

最好的聖誕禮物

日期：2021 年 12 月 12 日

經文：路加福音三：1-6

楊惇皓教師

【前言】

不曉得我們當中有沒有人跑過馬拉松？一個馬拉松賽跑要順利舉辦，一定會有很多前置作業要進行，會有工作人員先決定路線、申請場地、預備道路、擺路標與三角錐、設路障及路口交通安全，還要檢查路面的狀況，清除障礙物，讓參加的民眾跑起來是舒服的、不用擔心的、有感受力的，並且跑完會覺得這個馬拉松辦得很好、下次會再參加。

另外，不管哪個國家的元首要出訪某個活動會場，一定會先有特勤人員及警察前往該場地做安全檢查、看有沒有爆裂物、場地安全人員配置如何做到滴水不漏、沿路會有交警管制紅綠燈、確保交通一路順暢等等，為什麼，因為待會國家元首就要來臨了，而國家元首是一個國家榮耀與尊貴的象徵，因此配得我們這樣的高規格待遇。

今天的經文提到施洗約翰就是那位被神揀選，用來為神的兒子、耶穌基督預備道路的人，他的任務不僅是讓百姓們知道有位榮耀的君王即將前來，也是預備百姓的心有平坦的道路、除去心中的障礙，來接受這赦罪悔改的福音禮物。

提到禮物，在我沒認識神之前，每到聖誕節那一週，一定是忙著參加聖誕舞會、吃聖誕大餐、預備聖誕禮物，但我發現即便聖誕節當天很快樂，但有時候過沒兩天就跟前女友（現在的老婆）吵架了，感覺前兩天的聖誕禮物白送了，「快樂」怎麼走得那麼快，難怪它叫做「快樂」，來得快、去得也快。但後來認識神之後，才發現原來真正最好的聖誕禮物就是耶穌的誕生，也就是耶穌的救恩，這救恩帶給我的不是走得很快的「快樂」，而是不會離開的「喜樂」常常充滿我的心，那是我生命中最好的聖誕禮物。

本周是將臨期第三個主日，主題是「喜樂」，盼望我們在今天可以透過這段信息，經歷到耶穌要賜給我們的愛與喜樂。讓我們先一同來禱告！

今天的經文雖然是路加福音第三章，但我想帶著大家一併往前看第一二章，因為可以看見神與人在福音與救恩這件事上的三個關鍵角色及動作。

<講道大綱>

- 一、神主動預備救恩
- 二、基督徒見證救恩
- 三、人願意接受救恩

【本論】

一、神主動預備救恩

自從人墮落後，人就不斷地主動在為人預備得救的方法與恩典。

- 亞當犯罪後自己穿葉子衣服，神給他獸皮為衣。
- 該隱殺了弟弟，雖被懲罰，但神給他額頭留下印記，讓別人不會殺他
- 神要挪亞建造方舟，要拯救當時的人，但可惜只有挪亞一家人願意。
- 而最後那一次永遠而有效的救恩，就是神差下他的獨生子耶穌基督來到世上成為代罪的羔羊，永遠而有效的成就了那完美的救恩。

我們看見神永遠是那主動預備救恩的神，因為我們人根本無力自救，特別在預備耶穌基督的救恩這件事情上面。我們可以從今天路加福音第一、二、三章，看見神不斷的在主動安排、調度、興起、呼召人來預備救恩這件事情，神的話及神的靈不斷的臨到所有與救恩相關的人物與角色，我很快的帶大家往前看一下神在當中的計畫是甚麼。

路加福音第一章出現了兩對夫妻：施洗約翰的父母，撒加利亞與以利沙伯，以及耶穌的父母約瑟與瑪利亞。首先，神的話臨到撒迦利亞：1:19-20「天使回答說：我是站在神面前的加百列，奉差而來對你說話，將這好消息報給你。到了時候，這話必然應驗。」神對施洗約翰的計畫在這裡已經預告給他父母了，v.16-17：「他要使許多以色列人回轉，歸於主——他們的神。他必有以利亞的心志能力，行在主的前面，叫為父的心轉向兒女，叫悖逆的人轉從義人的智慧，又為主預備合用的百姓。」

因此父親撒迦利亞最終能說出 v.76 「孩子啊！你要稱為至高者的先知；因為你要行在主的前面，預備他的道路，叫他的百姓因罪得赦，就知道救恩。因我們神憐憫的心腸，叫清晨的日光從高天臨到我們，要照亮坐在黑暗中死蔭裡的人，把我們的腳引到平安的路上。」因為他已經深知神對施洗約翰的計畫。

接著，神的話臨到瑪利亞：1:28 「天使進去，對他說：蒙大恩的女子，我問你安，主和你同在了！」神對腹中胎兒耶穌的計畫是：v.32 「他要為大，稱為至高者的兒子；主神要把他祖大衛的位給他。他要作雅各家的王，直到永遠；他的國也沒有窮盡。」v.35 又說「聖靈要臨到你身上，至高者的能力要蔭庇你，因此所要生的聖者必稱為神的兒子。」

接著，路加福音第二章：神的話臨到牧羊人，讓他們知道神的計畫。v.10-12 天使說「我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的；因今天在大衛的城裡，為你們生了救主，就是主基督。你們要看見一個嬰孩，包著布，臥在馬槽裡，那就是記號了。」

接著，神的靈臨到西面，帶領他遇見耶穌。v.26-27 「他受了聖靈的感動，進入聖殿，正遇見耶穌的父母抱著孩子進來，要照律法的規矩辦理。」西面又對瑪利亞說神的計畫 v.34 「這孩子被立，是要叫以色列中許多人跌倒，許多人興起；又要作毀謗的話柄，叫許多人心裡的意念顯露出來；你自己的心也要被刀刺透。」

於是我們看見，當第一章在講約翰這個主角，第一章最後一節就提到約翰漸漸長大。「那孩子漸漸長大，心靈強健，住在曠野，直到他顯明在以色列人面前的日子。」（1:80）第二章在講耶穌的童年，二章的最後一節也提到耶穌漸漸長大。「耶穌的智慧和身量，並神和人喜愛他的心，都一齊增長。」（2:52）我們看見神同時在預備施洗約翰和耶穌這兩個主角。接著進入今天的第三章：

此時的約翰大約三十歲左右，他已經經過了多年的預備，他也知道神對他的計畫，因此當這邊提到神的話再次臨到他時，他就能夠很快的回應，第三節說「他就來到約但河一帶地方，宣講悔改的洗禮，使罪得赦。」而約翰的回應也正應驗了舊約以賽亞先知的預言，提到將來「在曠野有人聲喊著說：預備主的道，修直他的路！一切山窪

都要填滿；大小山岡都要削平！彎彎曲曲的地方要改為正直；高高低低的道路要改為平坦！凡有血氣的，都要見神的救恩！」

這段舊約的經文是以賽亞書第四十章，當時神要先知以賽亞安慰及預備那些被擄到巴比倫的百姓，神要帶領百姓歸回，神會在他們的前面帶領著他們往前行，這樣的信息在當時對百姓帶來極大的喜樂與安慰，而神雖然藉著巴比倫王的手懲罰以色列人，但卻也親自為他們預備回家的路與恩典。

因此我們從第一、二、三章一路下來，我們可以很清楚的看到，關於耶穌基督的救恩來到，這一切都在神的主動計畫與安排中。弟兄姊妹，怎麼有人那麼好，在我們還不知道的時候就在為我們預備！不知道你是否曾經有過這種經驗，就是：

- 有人瞞著你，偷偷為你過生日，並在事前做很多的預備嗎？
- 或者你曾經被求過婚，老公花了很多心思去打點一切，聯絡所有親友及商家要瞞著你嗎？

不管是生日派對或是求婚儀式，雖然都很美好也充滿驚喜，但我要說，這些都還不是你我生命中最大的驚喜與禮物。生命中最大的驚喜與禮物是，愛我們的神竟然在我們都還不知道的情況下，就一直在為我們預備，預備要給我們這個最美好的生日禮物，也是聖誕禮物，你不覺得很令人感動嗎？

而面對這樣一個美好的生命禮物與安排，我們當中已經成為基督徒的人應該怎麼回應呢？我們來看第二個關於救恩禮物的關鍵。

二、基督徒見證救恩

剛剛說，第一個救恩的關鍵是神主動預備救恩禮物，第二個關鍵就是基督徒要見證這救恩的禮物。當時神為了讓世人都能得著這救恩的禮物，祂繼續下一個動作，祂的話語再次臨到預備了很久的施洗約翰，要他可以開始出來為耶穌預備道路了。

我們都知道，在舊約結束到新約耶穌來之前，耶和華上帝有四百年之久沒有差下先知，也沒有對祂的百姓說話，你可以想像百姓的心情有多沮喪與茫然，因為上帝沉

默了四百年（**講員安靜 40 秒**，然後說：大家注意！上帝又要準備對我們說話了，他派了耶穌來到我們當中，我們要悔改、受洗，才能得救，大家預備一下，耶穌要來囉！）這就是當時百姓大概的感受與發生的事，我剛剛只沉默了四十秒，我看你們都快受不了了，上帝可是沉默四百年沒說話，百姓絕對是無所事事、胡搞瞎搞，直到神揀選施洗約翰再次對大家宣告說，號外號外！今天的頭版頭條，耶穌基督要來了！

同樣的，這世代全球的人類也因為不認識上帝，個人如羊走迷、偏行己路，沒有方向與茫然，每天在瞎忙！忙著吃喝玩樂，無所事事。因此神也呼召我們每位基督徒，扮演如同施洗約翰的角色，要大家注意注意，不要再瞎忙了，耶穌來了，跟你有關是很讚的生命禮物，趕快去排隊拿禮物。因此當神的話與神的靈不斷的臨到你時，你願意怎樣回應呢？

我們教會不斷的在周四的禱告會為我們所支持的宣教士代禱，透過他們每個月的代禱信，我們與他們一同在前線經歷他們的生活與心情。他們的生命因著神的話語神的靈臨到他們，他們勇敢地回應了神，前往衣索比亞、泰國、緬甸、創啟地區等等福音沙漠的地方，上次到我們當中分享的陳維恩牧師也是從優渥的矽谷，勇敢地回應神，走到比錢更遠的地方，巴布亞紐幾內亞的火山小島上傳福音。

神不會對每位基督徒的計畫都是遠赴他鄉傳福音，但神對每位基督徒的計畫需要同樣極大的勇氣來離開舒適圈、跨出那一步，那一步不會因為你在國內就顯得更容易，同樣也不會因為呼召你去到國外而顯得更困難，關鍵是你願不願意回應神的呼召與帶領，跨出信心的一步，去經歷那掌管你未來的神。

撒迦利亞當初不相信神的計劃要成就在他們家中，因此天使說「只因你不信，你必啞巴，不能說話，直到這事成就的日子。」（1:20）而同樣的計畫臨到馬利亞時，瑪利亞的態度卻是相反的，他說「我是主的使女，情願照你的話成就在我身上。」（1:38）

因此弟兄姊妹，我們不僅是宣講、傳揚基督，更要專注在活出基督，向人見證基督的真實與美好，因為生命的表現是最真實騙不了人的，不在乎你多會講解聖經、甚至上台講道，而在於你生命給別人的感受是鼓勵人的、令人愉悅、感動的、能看見這

位神真的是很好的，因為他能改變你，這會讓人覺得神的福音真的很棒、很厲害，他也想要。

今年一整年的週四禱告會我們都在為家人信主禱告，有常常參加禱告會的人，我們時常會聽到一些家人對信仰更敞開心的見證，也聽見彼此分享一些家人對信仰的瓶頸，我們常常在一些逢年過節前未能在家人團聚時好好活出見證禱告，也為我們平常能有更多愛的關懷行動來代禱。這些其實才是你的家人能否改變心意、對信仰更有好感的關鍵，而你正是那位最關鍵的人，求主來幫助你。

三、人願意接受救恩

當第一個關鍵是神主動預備救恩、第二個關鍵是基督徒見證救恩，第三個關鍵就是人願意接受救恩。

我們看見施洗約翰傳講的是甚麼樣的福音消息？是「悔改的洗禮，使罪得赦。」我們要先知道自己有罪，不然你不會覺得自己需要救恩的禮物，因此看見自己的罪很重要，接受耶穌的救恩並且洗禮，將使你罪得赦免，開始經歷在耶穌裡面成為一個新造的人。

而甚麼是聖經說的罪呢？為什麼人不容易悔改，並無法看見自己的罪呢？正如神當時對先知以賽亞書所說的，要他去到那些悖逆的百姓當中「預備主的道，修直他的路！一切山窪都要填滿；大小山岡都要削平！彎彎曲曲的地方要改為正直；高高低低的道路要改為平坦！凡有血氣的，都要見神的救恩！」（路 3:4-6）在這經文中，用空間與地形來形容人心的悖逆與生命的敗壞，這部分也符合聖經所說的「罪」的定義，不是外在與法律的罪，而是生命與心裡的黑暗面。

「山窪」指的是我們的慾望與缺口，貪得無厭；大小「山崗」指的是我們裡面高傲自大、目中無人的光景；「彎彎曲曲」指的是我們裡面狡猾奸詐，彎曲悖逆的狀況；「高高低低」指的是我們隨心所欲，高低起伏不定的生命狀況。因此，人惟有接受神的救恩，才能「填滿」心中的缺口；「削平」心中的驕傲、謙卑下來；「修直」生命的彎曲悖逆、誠實無偽；也才能「平靜」心中的風浪，平安坦蕩。

而即便你已經是一個基督徒了，其實我們還是要不斷地來領受這個赦罪的恩典與悔改的福音，因為基督徒就是在不斷認罪與悔改的過程中成聖的，因此耶穌的來臨是個喜樂的好消息、不是定罪的審判官或劊子手要毀了我們。

綜合第二點和第三點，我分享一個我家的見證：

我雖然是個傳道人，但我是個不完美的人，我常惹我的老婆及孩子生氣，但我常常反省及求神幫助我軟弱的生命，因此我們家常常都在聊耶穌、談信仰、聽講道、聽詩歌，自從搬到淡水後，常常往返台北四五十分鐘的車程，我們全家就會一起聽講道、聽詩歌、敬拜神，這就是我們每天的生活。我覺得很棒，而孩子也在耳濡目染下自己跟神建立很真實的關係，老大今年復活節也受洗了，我很安慰。

而我看見老婆的妹妹和妹夫正瀚瑋君他們也很倚靠神、追求神，我們四個人常常每周都會通話一兩次，分享彼此的難處與感恩的見證，慢慢地透過岳母的生命，我們兩家開始也帶著岳父岳母一起禱告經歷神。我的媽媽也已經信主了，我下一步就是希望我跟我媽也可以開始穩定的禱告，為我們南部的家人信主守望，我相信在禱告當中，我們一定會經歷也看見我們兩邊的家人也會一個一個的歸入主的名下，成為蒙恩的兒女。

【結論】

在這美好的聖誕佳節，希望大家能再次喜樂的看見：

一、神主動供應救恩

神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的不致滅亡，反得永生。

二、基督徒見證救恩

聖誕月是個最適合邀請人來教會聽福音的機會，你願不願意還有兩個禮拜的時間，如同施洗約翰，去告訴大家，耶穌來了，禮物來了，你們可以因著耶穌而大得「喜樂」的生命！

我會成為傳道人是因為我妹的同學邀請他去主日學，他不會想到他的一個小想法，竟然就成就這個果子。在這個聖誕月，你能否至少做到「邀請」呢？

三、人願意接受救恩

不管你身邊有沒有基督徒將神的美好榮耀見證出來，也許你身邊有些好的見證，或者是不好的見證，但不是基督的福音不好，是人不願意讓耶穌在生命中掌權、調整我們，因此生命改變得有限。

邀請鼓勵你親自來認識這位神，不受到旁邊負面見證的影響，親自來得著這最好的聖誕禮物。「因我們神憐憫的心腸，叫清晨的日光從高天臨到我們，要照亮坐在黑暗中死蔭裡的人，把我們的腳引到平安的路上。」(路 1:78-79) 因為神的心意就是「凡有血氣的，都要看見神的救恩」(路 3:6)。

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

傳道人：楊 傑傳道

楊惇皓教師

梁興瓊傳道

